



Foaie religioasă de învățătură, cateheză și informare, pentru zidirea sufletească a credincioșilor
Pentru o viață frumoasă, arzând în flacăra credinței și a iubirii

SFÂNTUL PROROC ILIE

APARE GRATUIT DUMINICA NR. 52 21 MARTIE ANUL III, 2021
facebook.com/Parohia „Sf. Ilie” Cristești Botoșani Cristesti1.mmb.ro



Pastorală Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române la Duminica Ortodoxiei din anul Domnului 2021

Preacuviosului cin monahal, Preacucernicului cler și preaiubiților credincioși din cuprinsul Patriarhiei Române, Har, pace și bucurie de la Dumnezeu Tatăl, Fiul și Sfântul Duh, iar de la noi, părintești binecuvântări!

Preacuvioși și Preacucernici Părinți, Preacuvioase maici, Iubiți credincioși și credincioase,

Dăm slavă lui Dumnezeu Cel în Treime închinat, pentru că, în pofida tuturor încercărilor și ispitelor prin care a trecut și trece umanitatea întreagă, ne-a învrednicit și în acest an să pășim pe calea pocăinței, începând „călătoria virtuților [...] încingându-ne cu nevoința cea bună a postului”, pentru „a vedea preacinstitele Pătimiri ale lui Hristos Dumnezeu și Sfintele Paști, duhovnicește bucurându-ne”. Duminica de astăzi, numită a Ortodoxiei, prim

popas în călătoria duhovnicească a Marelui Post, a fost instituită de Sfântul Patriarh Metodie al Constantinopolului, în urma Sinodului local de la Constantinopol din 11 martie 843, care a consfințit oficial proclamarea definitivă a cinstirii sfințelor icoane.



Această proclamare dogmatică vine însă în urma unei crize îndelungate, întinsă de-a lungul secolelor al VIII-lea și al IX-lea. Ea s-a manifestat prin lupta împotriva icoanelor și a cinstitorilor lor, fiind numită, din această cauză, criza iconoclastă sau icono-

clasm. În prima perioadă a războiului contra icoanelor (730-787), remarcăm între apărătorii Ortodoxiei pe Sfântul Patriarh Gherman I al Constantinopolului (715-730) și pe Sfântul Ioan Damaschin (675-749). Cel dintâi a dat prima mărturie a Ortodoxiei împotriva iconoclastismului, afirmând că tradiția reprezentării în icoană a Domnului Iisus Hristos decurge din teofania Sa văzută, adică din întruparea, viața în trup, pătimirile și moartea Sa mântuitoare. Cinstirea sfințelor icoane, așa cum a fost stabilită de Sfinții Părinți în Sfintele Sinoade, este un act de mărturisire a adevărului Întrupării Fiului veșnic al lui Dumnezeu, un act de comuniune cu Dumnezeu și cu sfinții Lui, dar și un îndemn la viață sfântă și la fapte ale iubirii milostive în orice loc și în orice vreme. (<https://basilica.ro/pastorală-sfantului-sinod-al-bisericii-ortodoxe-romane-la-duminica-ortodoxiei-din-anul-domnului-2019/>).

La Paști ajungi după un lung urcuș: Postul Mare

Postul Mare are ca destinație Sfintele Paști. Drumul spre Paști, nu începe abrupt. Biserica anunță din timp începutul propriu zis al Postului Mare. Și face acest lucru pentru că ea cunoaște neputința noastră de a ne schimba rapid viața. Astfel, întâlnim cinci Duminici care preced Postul.

Prima înștiințare referitoare la Post este făcută în Duminica în care se citește pericopa evanghelică despre Zahheu. Fiind mic de statură, nu reușea să-L vadă pe Hristos din cauza mulțimii. Și pentru a se învrednici să-L vadă, urcă într-un copac. Dorința de a-L vedea, l-a făcut să se biruie pe sine. Hristos răspunde acestei dorințe și merge în casa lui.

A doua Duminica este numită Dumi-

nica Vameșului și a Fariseului. Ni se descoperă că Dumnezeu nu are loc în inima unui om mândru (fariseul). Întruparea Fiului lui Dumnezeu a fost posibilă și datorită smereniei Fecioarei Maria. Vameșul hrănindu-se cu smerenie, S-a hrănit cu Dumnezeu și astfel, s-a întors îndreptat spre casa sa. În a treia Duminica pregătitoare pentru Postul Mare, Biserica ne vestește Pilda Fiului Risipitor. (Ne cheamă prin aceasta pildă să revenim acasă, în fire, să conștientizăm că înstrăinarea de Dumnezeu, nu este adevărata viață, ci una contrară firii omenești. Următoarea Duminica este numită Duminica Înfricoșătoarei Judecăți. Este ziua în care se lasă sec de carne. Biserica ne îndeamnă prin această Duminică să-L descoperim pe Hristos în cel de lângă noi și să-l aducem pe acesta în viața noastră. În a cincea Duminică se

lasă sec de brânză. Făcându-se pomenire de izgonirea lui Adam din Rai, cunoaștem că omul a fost creat pentru Rai. Urmează cinci duminici dogmatice și ascetice: a Ortodoxiei, a Sfântului Grigorie Palama, a Sfintei Cruci, a Sfântului Ioan Scărarul și a Sfintei Maria Egipteanca. Apoi vine sărbătoarea Întrării Domnului în Ierusalim (Floriile). În Palestina, Duminica Stâlpărilor era ziua în care se reîntorceau în mănăstire monahii ce ieșiseră din ea pentru a petrece cele 40 de zile de post în singurătatea deșertului. Acest obicei a fost asumat tainic, de fiecare monah și mirean, căci cu toții în perioada Postului Mare ne-am înstrăinat de patimi și am strâns stâlpările de virtuți, roade ale ostenețelor ascetice, care ne dau posibilitatea sa-L primim cu vrednicie pe Hristos.

În Săptămâna Patimilor, toate zilele sunt "**Mari**" (de la Lunea cea Mare la

În fiecare duminică și sărbătoare, de la ora 8:00, Utrenia, Acatist, Sfânta Liturghie și Parastas (după caz).

Sâmbăta cea Mare). **Luni**, în Săptămâna Patimilor, ne amintim de patriarhul Iosif, vândut de frații săi cu treizeci de arginți, preînchipuire a lui Hristos, care a fost vândut de Iuda. **Marti** ni se atrage atenția că Hristos, trebuie să Se regăsească în fiecare dintre noi în orice moment, precum în cele cinci fecioare înțelepte. **Miercuri**, suntem chemați să ne asemănăm femeii păcătoase care a spălat cu lacrimi și a uns cu mir picioarele Mântuitorului, înainte de Patima Sa.

Joi primim o noua porunca: "Să vă iubiți unul pe altul. Precum Eu v-am iubit pe voi". **Joi** seara - **Denia** de vineri, "a celor 12 Evanghelii", este scoasă din Sfântul Altar Crucea. Este purtată de preot, asemeni lui Simon Cireneanul, până în centrul bisericii, unde rămâne până în seara următoare. O sărutăm ca să primim putere .putere sa omoram tot ce încă nu a fost omorât din omul cel vechi în perioada Postului Mare.

Vineri mergem să îngropăm pe Cel ce biruie moartea. Dar îngropăm tainic și firea noastră omorâtă de păcate. Noaptea Învierii nu se rezumă doar la a lua lumină. Ea este lungă pentru că este însoțită de Sfânta Liturghie. În aceasta noapte se întâmplă să simți ca nu mai ai putere, ca ești gata să te prăbușești, dar ții să nu te îneci la mal, să pui sfârșit bun la ceea ce ai început cu bine în urma cu șapte săptămâni, după cum spunea domnul Costion Nicolescu. Mormântul în care Domnul a fost pus, a rămas gol, nu mai este cum se spune "locaș de veci". Rămâne gol și se face mărturie și nădejde pentru noi, vestindu-ne că și mormintele noastre vor rămâne goale. Acesta este motivul pentru care, la sfârșitul Utreniei Paștelui spunem: "Hristos a înviat și viața stăpânește! Hristos a înviat și niciun mort nu rămâne în mormânt!". Adrian Coșilă.(www.crestinortodox.ro paste/

Bunavestire - 25 Martie

Buna vestire este bucuria cerului și a pământului. Este, înainte de toate, bucurie. Căci primul cuvânt pe care Arhanghelul Gavriil l-a grăit către Fecioara Maria, când a venit să-i aducă cea mai mare veste din istoria omenirii, a fost „**Bucură-te!**”. Și într-adevăr, după primele momente de tulburare, datorate atât de neașteptatei vești, înțelegând că vestitorul era venit cu putere de la Dumnezeu (căci numele „Gavriil” se tâlcuiește „puterea mea este Dumnezeu”), ființa Fecioarei Maria a fost inundată de o bucurie de negrăit, datorită revărsării și umbririi harului, mai ales în clipa în care Arhanghelul i-a zis: „Bucură-te ceea ce ești plină de har!”. Iar după ce Fecioara a rostit cuvântul

răspuns „Fie!”, ca semn de acceptare a planului Dumnezeiesc, ea a devenit izvor de bucurie mântuitoare pentru întreg pământul, însetat de îndelungata așteptare a lui Mesia. S-a bucurat pământul, dar și cerul, căci fără încuviințarea ei, potrivit libertății de opțiune, planul dumnezeiesc s-ar fi amânat. Astăzi, la prăznuirea Bunei Vestiri, suntem chemați și noi să ne bucurăm, ca în fiecare an, cu nădejde sfântă. La vremea când a avut loc momentul Bunei Vestiri, lumea greco-romană se găsea în suspinul multor păcate: politeism complicat, întreținut printr-un cult formal, adesea plin de imoralități, sclavia în formele ei cele mai inumane, crime săvârșite în amiaza mare, în circuri și hipodromuri, sub privirile însetate de sânge ale unor spectatori dezumanizați etc. Buna Vestire, Întruparea și Evanghelia au adus mesajul păcii, al iubirii și al nădejzii, care avea să convertească și inimile celor mai înverșunați păgâni. Așadar, evenimentul istoric, în sine, este de importanță unică. Dar să nu rămânem doar la comemorare istorică. Trebuie să-l raportăm la prezent, să vedem în el un izvor de bucurie actuală. Căci cuvântul

„**Bucură-te!**”, rostit atunci de Arhanghelul Gavriil străbate veacurile și se adresează fiecăruia dintre noi. Să luăm aminte că acum omenirea nu se mai găsește, desigur, în apele tulburi ale păcatelor lumii greco-romane din vremea aceea, ci în altele, mult mai rafinate și mai primejdioase: în apele falsificării adevărului istoric, al trădărilor și al mașinațiilor oculte ale salariaților diavolului. Dar, în ciuda acestora și al confuziilor fără precedent, al suferințelor de tot felul și deci, a unei legitime îngrijorări, suntem chemați să ne bucurăm. Este chemarea spre o șansă, comună întregii omeniri, dar și personală. Va întreba cineva: „Cum te poți bucura când în jurul tău vezi atâta suferință?”. Putem, totuși, a ne bucura, evident cu măsură, bine știind că suferința este temporară, subscrisă lumii imanente, iar bucuria este veșnică, bineînțeles pentru cel care nu se învoiește a rămâne subjugat răutății. „Cheia” ieșirii din mrejele ei ne-o arată tot Maica Domnului, prin cuvântul rostit la Nunta din Cana: „Să faceți ceea ce vă va spune El!”. Adică să-L ascultați pe El, pe Iisus, să-L ascultați poruncile. Iar poruncile Domnului se rezumă, ca un testament, în câteva cuvinte: „Să vă iubiți unul pe altul!”. (<https://doxologia.ro/biblioteca/predici/panegiric-la-bunavestire-pr-vasile-gordon>).

**PROGRAM LITURGIC****POSTUL MARE****SÂMBĂTĂ—UTRENIE**

SF. LITURGHIE POMENIREA MORȚILOR

TAINA SF. SPOVEDANII (MĂRTURISIRII)

ORA 14.00-18.00

DUMINICĂ—UTRENIA, ACATIST
SF. LITURGHIE**LUNI**RUGĂCIUNILE DE DIMINEAȚĂ
ÎMPĂRTĂȘIT CREDINCIOȘI LA DOMICILIU**MARȚI**

ÎMPĂRTĂȘIT CREDINCIOȘI LA DOMICILIU

ACATIST 8,30

MIERCURIPARACLISUL MAICII DOMNULUI
9,00-10,00**JOI**

ÎMPĂRTĂȘIT CREDINCIOȘI LA DOMICILIU

VINERI

TAINA SF. SPOVEDANII (MĂRTURISIRII)

12,00-14,00

TAINA SF. MASLU Botoșani
17,30-19,00